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P R O T O K O L L 
 

 
 
 
 

Gremium 
 

Rat der Gemeinde Hemslingen 
 

Sitzung am 
 

09.11.2022 
 

Sitzungs- - Nr. 
 

08/2022 
 

 
 
   

Sitzungsort 
 

„Landgasthof Meyer“, Hemslingen 

Sitzungsdauer (von - bis) 
 

19.32 Uhr bis 21.08 Uhr 
 

 
 
 
              Öffentliche 
                 Sitzung 

  Es folgt eine 
      nichtöffentliche 
      Sitzung 

     Nichtöffentliche 
         Sitzung 
 

 
 
Das Ergebnis der Beratung ergibt sich aus den folgenden Seiten. 
 
 
 
  gez.        gez. 
 

( M e y e r ) 
Bürgermeister 

 ( B r a u n ) 
 Protokollführung 
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Anwesenheitsliste 
 
 

zur Sitzung des Rates der Gemeinde Hemslingen 
 
 

am 09. November 2022 
 
 
 
Ratsmitglieder: 
 
Bürgermeister Meyer (CDU)      - Hemslingen 
Ratsherr Lütjens (CDU)      - Hemslingen 
Ratsherr Rathjen (CDU)      - Hemslingen 
Ratsherr Kettenburg (CDU)      - Hemslingen 
Ratsherr Münkel (CDU)      - Söhlingen 
Ratsherr Gerken (SPD)      - Hemslingen 
Ratsherr Kregel (SPD)      - Hemslingen 
Ratsherr Indorf (SPD)      - Hemslingen 
Ratsfrau Wulff (SPD)       - Hemslingen 
Ratsherr Meyn (GRÜNE)      - Hemslingen 
Ratsfrau Brennecke (Bürgerliste "Klima, Gesundheit,  - Söhlingen 
             Soziales" Hemslingen) 
 
 
 
 
 
 
 
Protokollführung: 
 
Frau Braun 
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Tagesordnung – Öffentlicher Teil Seite(n): 
   

1. Eröffnung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung sowie der  
Beschlussfähigkeit 

4 

   

2. Feststellung der Tagesordnung und vorliegender Anträge  4 
   

3. Genehmigung des Protokolls vom 12.10.2022 4 
   

4. Freibad: Saisonabschluss 4 
   

5. Photovoltaianlagen 4 
   

6. Friedhofsangelegenheiten 4 - 5 
   

7. Energieeinsparungsmöglichkeiten 5 
   

8. Berichte aus den Ausschüssen 5 
   

9. Bekanntmachungen und Mitteilungen 5 
   

10. Behandlung von Anfragen und Anregungen 6 
   

11. Einwohnerfragestunde 6 
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TOP 1 – Eröffnung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung sowie der Beschlussfähigkeit 
 
BGM Meyer eröffnet die Sitzung des Rates und begrüßt die Ratsmitglieder sowie die Zuhörer. So-
dann stellt er die ordnungsgemäße Ladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit des Ra-
tes fest. 
 
 

TOP 2 – Feststellung der Tagesordnung und vorliegender Anträge  
 
Die Tagesordnung wird vom Rat in der vorliegenden Fassung einvernehmlich festgestellt. 
 
 

TOP 3 - Genehmigung des Protokolls vom 12.10.2022 
 
Das Protokoll über die Sitzung vom 12.10.2022 wird mit 11 Dafür-Stimmen einstimmig genehmigt. 
 
 

TOP 4 – Freibad: Saisonabschluss 
 
BGM Meyer erklärt, dass der Bademeister zur heutigen Sitzung nicht kommen konnte und bittet RF 
Wulff als Vorsitzende des Ausschusses für Jugend, Sport und Kultur ein paar Worte zur Frei-
badsaison zu sagen. 
 
RF Wulff gibt einen kurzen Saisonrückblick - u. a. auch über die Aktionen wie Sportfest, Schwimm-
kurs-Angebote durch Lena Brockmann und den Saisonabschluss mit Triathlonwettbewerb. 
 
BGM Meyer teilt mit, dass 24.637,80 € durch den Verkauf von Eintrittskarten für das Freibad einge-
nommen wurden. Zudem berichtet er über die Stromverbrauchskosten in 2022. Da die Strompreis-
entwicklung für 2023 nicht vorhersehbar ist, kann auch keine Prognose zu den geschätzten Ver-
brauchskosten in 2023 für das Freibad gegeben werden. Ebenfalls muss abgewartet werden, ob es 
aufgrund der Energieeinsparverordnung ggf. eine Verordnung über die Nutzung/Öffnung von Bä-
dern vom Landkreis geben wird. 
 
 

TOP 5 – Photovoltaikanlagen 
 
BGM Meyer informiert, dass es mittlerweile weitere Interessenten im Ort gibt, die ebenfalls die Er-
richtung von Photovoltaikanlagen planen. Da die Aufstellung der Samtgemeinde Bothel über die 
potenziellen Flächen zur Errichtung von Photovoltaikanlagen noch nicht fertig ist, muss weiterhin 
auf das Ergebnis gewartet werden, bevor hierüber im Rat Entscheidungen getroffen werden kön-
nen. 
 
RH Meyn erkundigt sich nach dem Antrag der GRÜNEN, auf dem Dach der Schule eine PV-Anlage 
zu errichten. Um die Möglichkeit zu klären, ob der erzeugte Strom auch auf das Freibad umgeleitet 
werden kann, hätte er Kontakt zu einem Klimaschutzbeauftragten. Dieser würde zu dem Thema 
online Auskunft geben. 
 
Hierzu erklärt BGM Meyer, dass der Antrag auf Errichtung einer PV-Anlage auf dem Dach der 
Schule derzeit durch die Samtgemeinde geprüft wird. Hier muss u. a. auch die Statik des Daches 
berücksichtigt werden. 
 
 

TOP 6 – Friedhofsangelegenheiten 
 
BGM Meyer teilt mit, dass einige der freien Grabstätten auf dem Friedhof Hemslingen für die  
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Naturnahe Bestattung hergerichtet werden. Hier soll dann eine Beisetzung an einem Baum möglich 
sein. Die Fläche soll zudem einen großen Feldstein erhalten, an dem auch die "Namensplatten" 
angebracht werden können.  
 
RH Münkel informiert, dass er einen großen Feldstein hierfür spendet und dieser bereits auf den 
Friedhof transportiert wurde. Da die vorgesehene Fläche an 2 Wegen liegt, wäre sein Vorschlag, 
die "Namensplatten" an beiden Steinseiten anzubringen. Die Fläche könnte u. a. mit Heide be-
pflanzt werden. 
 
 

TOP 7 – Energieeinsparungsmöglichkeiten  
 
BGM Meyer erläutert kurz, dass die Reduzierung der Straßenlampen-Leuchtzeiten noch nicht kom-
plett umgestellt werden konnte, da einige Straßenlampen festgelegte Schaltzeiten haben, die durch 
Bremervörde geschaltet werden. Für die Umstellung würden voraussichtlich Kosten entstehen, da 
die Gemeinde auf manche Schaltschränke keinen Zugriff hat.  
 
RH Rathjen bittet zu überlegen, ob die Straßenbeleuchtung nicht bereits um 20.00 Uhr ausgeschal-
tet werden können, da die Stromkosten ab Januar 2023 wieder steigen. Es sollte ebenfalls eine 
Information eingeholt werden, ob die Straßenlampen im Kreuzungsbereich nicht auch eine kürzere 
Schaltung erhalten können. 
 
RH Kettenburg erklärt, dass die Beleuchtung in Kreuzungsbereichen durchleuchten muss. 
 
RF Wulff schlägt die Reduzierung von Heizkosten im Brockwischenhus vor, in dem man die Hei-
zung so wenig wie möglich nutzt. D. h. Thermometer an die Wände anbringen, um eine Übersicht 
über die Raumtemperatur zu haben. Das beste Energiesparen ist, Energie nicht zu verbrauchen. 
 
RF Brennecke spricht in diesem Zusammenhang eine Kooperation mit der Klimaschutz- und Ener-
gieagentur Niedersachsen (KEAN) an. Diese könnten einen Ansatz liefern, wo man als Gemeinde 
überall einsparen könnte.  
 
 

TOP 8 – Berichte aus den Ausschüssen 
 
RH Münkel berichtet aus dem Friedhofsausschuss: 

- in Söhlingen ist ebenfalls eine Naturnahe Bestattung zwischen Bäumen möglich 
 
RH Meyn berichtet aus dem Wegeausschuss: 

- im Diekbuschweg hängen Äste von Bäumen herunter, die durch die Gemeinde beseitigt  
werden müssen. Für die Beseitigung ist ein Steiger erforderlich 

- die Versteigerung von stehenden Bäumen an Selbsterwerber findet am Samstag, 
03.12.2022 statt 

 
Aus den übrigen Ausschüssen gibt es nichts Neues zu berichten. 

 
 

TOP 9 – Bekanntmachungen und Mitteilungen 
 
BGM Meyer informiert, dass am gestrigen Tag (08.11.2022) die Abnahme der neuen barrierefreien 
Bushaltestelle in der Schulstraße erfolgt ist. Die Lieferung des Buswartehäuschens verzögert sich 
noch. Hier ist mit einer Lieferung und Aufstellung im Frühjahr zu rechnen. 
 
RH Kregel erkundigt sich, weshalb dort eine Luncke entstanden ist. 
 
Hierzu erklärt BGM Meyer, dass es sich hier um eine Versickerungsmulde gem. Ausschreibung 
handelt. 
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BGM Meyer gibt bekannt, dass die Senioren*innen-Weihnachtsfeier der Gemeinde am 04.12.2022 
stattfindet. Die Senioren*innen erhalten noch eine entsprechende Einladung. 
 
 
 

TOP 10 - Behandlung von Anfragen und Anregungen  
 
keine Anfragen 
 
 

TOP 11 - Einwohnerfragestunde 
 
keine Anfragen 
 

 
 
 

BGM Meyer dankt den erschienenen Einwohnern für ihr Kommen. 
 
 
 


